

## Научная жизнь

### III международная научная конференция молодых востоковедов

11–12 ноября 2015 г. в Институте Дальнего Востока РАН состоялась III международная научная конференция молодых востоковедов на тему «Россия и Восточная Азия через 70 лет после окончания Второй мировой войны».

С приветственным словом к участникам обратился врио директора ИДВ РАН д.и.н. проф. С.Г. Лузянин. Отметив актуальность тематики мероприятия, он обратил внимание на те глобальные и региональные тренды, под влиянием которых развиваются сегодня события в Восточной Азии. С.Г. Лузянин подчеркнул важность проведения подобных конференций как площадок для общения молодых востоковедов и пожелал участникам плодотворной дискуссии.

В работе конференции приняло участие более 50 молодых ученых и магистрантов, представляющих различные академические и учебные институты, а также государственные учреждения. На форум приехали молодые востоковеды из Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока, Иркутска, Читы, Улан-Удэ, Екатеринбурга, а также Китая. Были заслушаны и обсуждены доклады (всего 46), посвященные актуальным проблемам развития государств Восточной Азии и вопросам сотрудничества России с Китаем, Японией, Монгoliей, Южной и Северной Кореей. Заседания конференции проходили в четырех секциях: политика, экономика, история, культура и общество.

В секции «Политика» особое внимание докладчиков и дискуссантов было уделено новым элементам внешнеполитического курса Китая и перспективам взаимодействия России и КНР на международной арене. Освещалось расширение сотрудничества двух стран по целому ряду вопросов, в том числе глобальной повестки дня. В докладе **Мокрецкого А.Ч.** отмечалось, что одной из важных современных китайских концепций становится идея о строительстве международных отношений нового типа, в основе которых сотрудничество и обоюдный выигрыш. Причем реализация этой идеи происходит в условиях, когда растущая торгово-экономическая мощь КНР начинает постепенно проецироваться на глобальном уровне.

**Киреева А.А.** проанализировала выдвинутую Китаем концепцию Морского Шелкового пути XXI века, сделав вывод о том, что ее реализация имеет скрытую стратегическую задачу консолидации китайской периферии с помощью, прежде всего, экономического инструментария (при акценте на восстановлении исторических взаимосвязей и взаимовыгодном экономическом развитии) с целью выхода КНР на позиции державы-доминанта в регионе. Выступление **Хрулевой В.В.** было посвящено активизации африканского вектора внешней политики Китая. Докладчик сравнила точки зрения официального Пекина и западных критиков китайского «неоколониализма».

**Ринчинов А.Б.** представил сравнительный анализ взаимных визитов глав России и КНР в 2015 г. и на его основе сделал вывод о том, что никогда еще за послевоенную историю, за исключением короткого периода 1949–1953 гг., отношения между двумя странами на политическом уровне не были столь близкими. **Фань Сюэсун** также подчеркнул, что в последние годы сотрудничество между Россией и Китаем достигло нового

исторического уровня, и в перспективе это будет выражаться в том числе в поддержке Пекином позиции Москвы по вопросу о принадлежности южных Курильских островов.

Молодые востоковеды обсуждали региональные аспекты взаимодействия Китая и России (выступления **Харитоновой Д.В.** о закавказском регионе и **Гулиной Е.В.** о Центральной Азии). По мнению **Гулиной Е.В.**, Китай будет продолжать укреплять двусторонние отношения с государствами Центральной Азии, не возражая при этом против оформленного интеграционного объединения их с Россией. России же необходимо найти способ, как превратить рост китайской экономики в «шанс» для собственного экономического развития и обеспечения национальной безопасности, поскольку усиление Китая в Центральной Азии не является для России политическим вызовом, оставаясь при этом вызовом экономическим. **Кулинцев Ю.В.** подробно рассказал о национальных интересах стран Центральной Азии в ШОС в свете реализации китайской концепции «Экономического пояса Шелкового пути».

Несколько докладов было посвящено проблемам Корейского полуострова. **Габец В.В.** рассказал о позициях и интересах участников корейского урегулирования, сделав вывод о том, что в случае готовности участников к новому раунду диалога наиболее перспективным форматом будущего урегулирования могли бы стать шестисторонние переговоры, которые могут быть полезны как форум для диалога между странами региона, как минимум, позволяющий им напрямую доносить друг до друга позиции участников и способствующий построению доверия между ними. **Кику Д.В.** представил подробный доклад о санкционном режиме Совбеза ООН в отношении КНДР. По мнению докладчика, принятые Советом Безопасности ООН резолюции являются для Пхеньяна ощутимой мерой воздействия, однако, чтобы избежать нагнетания напряжения в регионе, необходимо продолжать начатую в рамках шестисторонних переговоров работу над формированием механизма мира и безопасности в Северо-Восточной Азии, в рамках которого соответствующие гарантии всем участникам будут обеспечиваться политико-дипломатическими средствами.

Отдельным блоком шли выступления об изменении подходов Японии к обеспечению национальной безопасности (доклады **Милеева Д.А.** и **Водопьянова К.Г.**) и ее отношениям с ключевыми партнерами, в том числе с Россией. **Добринская О.А.** представила анализ «Законодательства по обеспечению мира и безопасности», принятого парламентом Японии в сентябре 2015 г. Этот шаг позволит Силам самообороны Японии более свободно участвовать в глобальных операциях США, оказывать тыловую поддержку во время военных акций Вашингтона и союзников. По мнению участника, это повышает риск вовлечения Японии в конфликты по всему миру, в том числе не имеющие отношения непосредственно к ее национальным интересам. Выступление **Воды К.Р.** затронуло проблематику японо-американского альянса и содержало вывод о том, что оборонная реформа — это не односторонний акт Японии. Основные направления оборонного строительства согласовывались в рамках предварительных консультаций между представителями администраций Японии и США. Более того, усилия японского правительства по наращиванию обороноспособности страны получили поддержку американских экспертных групп, что оказало большое влияние на содержание вносимых изменений.

Роли японских извинений за преступления во Второй мировой войне в отношениях Японии со странами Восточной Азии в условиях курса Токио на политическое возышение в мире был посвящен доклад **Мелькиной А.В.**

**Полхова Е.В.** рассказала о новых вызовах и возможностях российско-японского сотрудничества в современных международных условиях. Докладчик отметила, что в двусторонних отношениях Токио и Москвы благодаря экономической дипломатии не наблюдается ощутимого роста напряженности, дальнейшее же их развитие в духе созидательного партнерства или переход к конфронтации во многом будет зависеть от политической стратегии, а также избранных методов ее претворения в жизнь.

На секции «Экономика» рассматривались различные аспекты экономического развития государств Северо-Восточной Азии, включая процессы урбанизации в КНР

(доклад **Чубарова И.Г.**) и денежно-кредитную политику центрального банка Японии (выступление **Сениной Д.Н.**). Были представлены доклады о перспективах экономических отношений России с Китаем, Японией и государствами Корейского полуострова. Участники конференции обсуждали будущее интеграционных процессов в Евразии, уделив особое внимание китайской инициативе «Один пояс, один путь». Выдвинутая в сентябре 2014 г. китайская инициатива «Экономический пояс Шелкового пути и Морской Шелковый путь XXI века» стала предметом повышенного внимания мировой общественности. Целью масштабной инициативы является увязка активных экономик Восточной Азии и развитых стран Европы и раскрытие экономического потенциала пролегающих между ними обширных территорий. Вместе с тем, как отметила **Намжилова В.О.**, освоение новых международных маршрутов в обход российских регионов Сибири и Дальнего Востока, а также Монголии и Северо-Востока Китая несет в себе определенные вызовы для экономики указанных территорий.

Особый интерес вызвали выступления, посвященные развитию энергетических рынков СВА (доклад **Полищук А.В.**) и перспективам сотрудничества России со странами региона в области энергетики. **Игнатов А.А.** сделал вывод о том, что расходящиеся векторы стратегического развития энергетики в России и Южной Корее приведут к углублению несоответствия национальных приоритетов развития отрасли, что может выразиться в постепенно уменьшающемся интересе южнокорейских потребителей к закупке российского сырья. Комплексным решением данной проблемы может стать одновременное совершенствование существующей транспортной инфраструктуры в географически близких к Корейскому полуострову российских регионах, ввод в действие новых транспортных мощностей, а также более гибкий подход к формированию внешнеполитического вектора российской энергетической политики, подразумевающий более пристальное внимание к стратегическим интересам зарубежных партнеров.

**Муратшина К.Г.** представила доклад о новых формах российско-китайского экономического взаимодействия на примере международной выставки «Иннопром-2015». По итогам проведенного анализа результатов мероприятия был озвучен вывод: участие в выставке крупнейших китайских предприятий, прежде всего в сфере высоких технологий, показывает заинтересованность страны-партнера в развитии сотрудничества в этом сегменте и обмене опытом. В то же время, учитывая приверженность Китая своим подходам в области организации производства, распределения инвестиций и выборе приоритетов, России придется приложить большие усилия для того, чтобы сотрудничество в этой сфере развивалось в равноправном и взаимовыгодном направлении.

На конференции были также представлены доклады об участии азиатских регионов РФ в международном сотрудничестве. В частности, **Олейников И.В.** рассказал о взаимодействии регионов Байкальской Сибири с государствами Восточной Азии. Интересен был вывод о том, что взаимодействие Иркутской области и Республики Бурятия с регионами и коммерческими структурами КНР, Республики Корея и Монголии продолжает оставаться «в тени» проектов, реализуемых на межгосударственном уровне. По прогнозу докладчика, из-за экономического кризиса и нехватки средств в среднесрочной перспективе вызовы развитию будут преобладать над возможностями сотрудничества.

В докладах **Захаровой Л.В.** и **Синяковой А.Ф.** рассматривались некоторые особенности экономического развития государств Корейского полуострова на современном этапе, а выступление **Трусовой А.Б.** было посвящено текущему состоянию и перспективам российских инвестиций в Республику Корея.

Большой интерес слушателей вызвало заседание *исторической секции*, где освещались различные эпизоды национальной истории стран СВА, а также некоторые вопросы их взаимоотношений с Россией и другими государствами. **Люй Сыцун** рассказал об изучение окраин и нацименьшинств Китая в учебных материалах Коммунистического университета трудящихся Востока. **Гулева М.А.** представила красочную презентацию, в которой проследила за образами советско-китайской дружбы в сатирическом журнале «Крокодил» в период с 1922 по 1991 г. Истории развития приграничного торгового со-

трудничества между РФ и КНР было посвящено выступление **Харченко М.П.** В своем докладе **Нолев Е.В.** рассмотрел российско-монгольские отношения через призму современной отечественной историографии.

Участники обсудили целый ряд вопросов и событий из истории Кореи, в том числе политику Южной Кореи в области национальной безопасности (доклад **Дмитриевской Н.В.**) и школьного образования (**Шестопал С.А.**). В своем докладе о механизме урегулирования ядерной проблемы Корейского полуострова **Дьячков И.В.** сделал вывод о том, что шестисторонние переговоры потеряли актуальность не потому, что были внутренне несовершенны или не позволяли участникам достичь компромисса, а потому, что стали помехой для реализации политики ряда участников. Главным «минусом» шестистороннего процесса, определившим его заморозку, стала его цель: снижение уровня конфликтности в регионе. По мнению докладчика, США и их партнеров на данный момент устраивает определенный градус конфронтации, который остается главным оправданием сохранения американского военного присутствия в регионе (и гарантией его возможного расширения), ремилитаризации Японии.

Молодые историки-востоковеды обсудили опыт и наследие международных отношений в Азии времен холодной войны. Выступление **Поленовой А.Л.** было посвящено участию Республики Корея во Вьетнамской войне, **Харитонова А.М.** сделала доклад об экономической помощи СССР Королевству Камбоджа в 1950–1960-х гг., а **Лобов Р.Н.** рассказал о закономерностях развития отношений между Южной Кореей и Японией.

На заседании секции «Культура и общество» рассматривались различные вопросы внутренней жизни и культурного развития Китая. В частности, участники обсуждали тематику регулирования религиозных и национальных отношений в Китае и современный китайский национализм (доклад **Боева А.А.**). **Ставров И.В.** в своем выступлении проследил эволюцию взглядов руководства КПК в области национальной политики на рубеже XX–XXI вв., в качестве основных выделив следующие ее характеристики. Во-первых, недопустимость рассмотрения национального вопроса как классового, во-вторых, идея о длительности решения национальных противоречий, в-третьих, о зависимости осуществления модернизации Китая от степени социально-экономического развития районов национальной автономии, и, в-четвертых, по мнению докладчика, лишь всенарядное укрепление китайской нации будет способствовать реализации «мечты о возрождении китайской нации». **Афонина Л.А.** рассказала об особенностях системы партийно-государственного контроля религиозных институтов в КНР, целью которой является сохранять религиозную активность в заданных государством параметрах. **Ступникова В.В.** сделала интересный доклад об эволюции символа «дракон» в условиях новых исторических реальностей КНР.

Корейской культуре были посвящены выступления **Пановой И.Б.** (особенности мужских головных украшений и причесок конца эпохи Чосон) и **Лазаревой О.В.** (культурные индустрии Республики Корея как способ конструирования и трансляции бренда страны).

Все доклады вызвали интерес и живую дискуссию, показав, что затронутые темы актуальны и интересны для молодых востоковедов.

По итогам конференции в ИДВ РАН будет опубликован сборник докладов.

Следующая международная научная конференция молодых востоковедов состоится осенью 2016 года.

*Л.В.Захарова,  
кандидат экономических наук,  
председатель Совета молодых ученых ИДВ РАН*